

# 西子静晚秋重逢

——西北政法大学浙江校友聚会随感

至简至繁者人、至轻至重者情，熟悉也陌生的面孔、细腻又热烈的情感，任凭时间长河冲刷，我们都不会遗忘西北政法大学浙江校友第二次联谊会上的相见。2013年晚秋时节，我们相约杭州余杭广厦天都城。

迺想、遐思，为这一天，也为梦里梦外的千百年。

## 另类从孔明开始

淡泊明志，宁静致远。你当真读得懂这句话吗？在你身边有没有一种人，他不张扬名牌，不殷勤于世故，看似别于常人的取舍着远近亲疏。

诸葛亮是个地道的另类，那般年纪该追求的事他不求，帷幄中运筹出三分天下。那般年纪在乎的不选，选的让人一叹千年。

罗贯中的笔下写不出一个有血有肉的诸葛亮。史学家和小说家的价值取向不一样，老中青三代人的看点不一样，当年的事没有办法还原。你可以猜测宁静的苟全性命于乱世要怎样的淡泊，也可以猜想志向需要几多修行才可以抵达遥远。逝者如斯，不管怎样感慨或遗憾，这个人物都已经用言行写就了千古风流。

我们所处的这个年代，有太多的无奈掩盖了心内的纠结不甘，有太多的将就更改了初衷。只因为不入流的举动成了常事，只因为不该有的现象成了惯例，只因为中国式的和谐相处融合了你曾经另类的志向。奔波在几个地点之间，一眼就能看过大半辈子。心老了，剩下的只是等着蹉跎

的岁月。于是闹钟掌握着作息，后来退休了，再后来更老了，然后，闹钟也叫不醒了。

这次联谊会，我带着欣喜和感激，收获着各样的观感。西北政法大学近300名校友，来自浙江内外、大江南北，有泰斗、聚微尘。观点的交汇与交锋，让思想的火花不断迸发。有多少个瞬间，我在欣赏别人的时候也肯定了心中的自己。大千世界，能容纳。在梦想的追寻中，即便用另类的方式把这一程走完，即便是别人眼光不解口中规劝，他的心里还是羡慕你的。

## 江南秋尽草未凋

酒店里一弯湖水，从窗子看出去的一刻就被吸引。木栈垂柳，缓步走在上面，听着鞋跟和木板的撞击。眼看着秋天近了又远了，小杜的“青山隐隐水迢迢，秋尽江南草未凋”刚好应景。据说小杜在扬州的事大家都知道了。此人也写了好些经邦济世的正经东西，可惜浩繁书卷总不如风流才情受关注。

有人说未凋的“未”是“木”，我不赞成。这时候江南秋尽，碧树绿草，幸好没把古筝带来，也就没在这晓风抚面的杨柳岸附庸一回风雅，演一出“愚人岸边唱古筝”。

这番相见，多少当年骄子，如今风姿更盛。学识、风度、胸襟，借行止谈吐表露于外。去年也是这般冷暖，西门吹雪的扮演者惠天赐辞世。仔细想想，竟然发现古往今来的女人，口味都相似——喜欢博学的男人，喜欢多能的男人，喜欢儒雅的男人，喜欢俊逸的男人。而女人呢，凭着才学气

度被男人肯定的，终是太少！11月9日下午的大会，除了我因校友们信任也当了主持人之外，其余走到台上的、拿起话筒的都是男同胞。

人与人之间总会有条件优劣的，性别也是先天，与其对其妄自菲薄，不如换一种心态去接受现状，放下布袋，求一个满意的结局。绝对的等同不会存在，但自我的认同和踏实感不依靠外界的标准，不管是种下何种先天的种子，都要用后天的努力去把生活打造成更好的样子。生活的欢乐不是直接追求欢乐并获得，它是尽责之后的无愧于心——无论男女、尊卑、贫富抑或其他。为了更好地完成对家庭的责任、对社会的责任，我们应该做更好的自己。

## 天不老，情难绝

08年地震的时候我露宿在西法大雁塔校区操场。不知道前来看望的贾校长他们能不能看出来，学子们惶恐中都藏着淡淡的兴奋。就在那样热闹的政法园里，有一抹无法忽视的红白搭配，红裙如火、白发如雪，她与他超然于热闹之外，执手而行，一转头，便可看到对方的眼里的自己。十指交错，穿过岁月与悲欢。这一幕，应该能为西法大人的感情代言吧？

童年读《施公案》，尼姑七珠为何要为了道场换新的袍服，当时是想不通的，近来渐渐明了，为了男女之间那点“意思”，即便一样的服饰，也要鲜亮一点——当然这个“意思”是有违纲常的。可是真能超脱“那点‘意思’”的有几人呢！

## 不想说再见

我们，可能曾在同一间教室里嬉笑打闹，争抢过前排的某个好位置，也可能只是在校园里曾匆匆一瞥擦肩而过，更可能我们从未谋面——我刚入校时你已踏上工作的岗位，……我们，或许兴趣不同，或许性格迥异，而且平日里也各自忙碌在不同的工作岗位，走着不同的人生轨迹。但是，我们却有一个共同的名字——西政人。我们都是来自西北政法的学子，我们都曾在自己最美好的青春年代，在西政那片青青的校园里学习过、“战斗过”、哭过、笑过……。不管经过多么的岁月，不管再走过怎样的人生路，我们都无法忘怀那段岁月，那段在西北政法的青春记忆。

正是由于心中对西政的那份眷恋与不舍、那份情怀，牵引着我们于2013年10月19日相聚、团圆。在这一天，西北政法大学山西校友会成立了，不论是山西籍的西政学子，还是来自祖国各地扎根于三晋的西政学子，我们一同笑着坐到了一起。这里有1960年就入学的老学长，也有正值盛年的西政学长学姐，他们用兢兢业业的奉献、努力，不仅取得了不俗的成绩，更为母校——西政赢得了尊敬与赞誉；他们用自己的努力诠释了西政人的风采，他们是我们所有人的楷模。这里也有刚离开校园或仍在西政读书的年轻的学弟学妹，他们无处不在的青春与朝气，代表着我们新一代西政人的新形象。

校友会上，学校代表介绍了母校最新不断向前的发展，不禁心潮澎湃，更为自己身为西政人而骄傲。校友会筹备组也为大家展示了精心制作的短片，短片中有古朴的老校区，有美丽现代的新校区，更有校友们一张张的靓影。会议结束后的聚餐中，大家更是围坐一起，尽情享受相聚的温馨，共同展望美好的明天。不管明天的路是顺利还是崎岖，不管明天是欢笑还是泪水，我们都会铭记严谨、求实、文明、公正的教诲，踏实前行。

十月的并州，窗外已是秋寒浓重，但屋里却是满满相聚的热潮。今天，我们不想说再见。

（作者：郭飞燕，2000级经济法校友，现就职于山西省农村信用合作社。）

在工作和生活中，我特别留心观察身边的西政校友，也关注毕业于兄弟院校的同事，视野所及，深为西政人而自豪。无论是河北的政法系统、律师界、教育界以及工商界，西政人都以自己的努力得到了广泛的认可与肯定。我懂得，这其中有大家各自努力的成分，但更多的是母校所赋予我们西政人的特质，成为我们的人生之魂、事业之基，让我们无论在什么阶段、在什么岗位、在什么职位，都能顺风顺水，风生水起。

不背初衷，与时俱进。不背初衷，用书面语说就是不背离最初的理想、信念和追求，用口头语说就是不要忘了自己是谁。新中国成立后不久，毛泽东得知自己的警卫员要回乡探亲时，就谆谆告诫他：不要认为在我这里工作就了不起了，要注意听听老乡们对咱们政府的意见和反映，别在群众面前装“老子”。话语虽然平常，含义却深长，现在听起来，仍令人警醒，发人深思。现在一些人，稍微有点本事、有点出息、有点地位，就自以为是老大、老板、老子，就昏天黑地，不知道自己姓谁叫谁了。我们西政人永远牢记自己是农家出身，永远牢记自己是学生本色，在单位敬业敬人，在社会上低调谦逊，对自己严格要求。有本事，没架子，有修养，无事端，是对西政人的一致看法。肯吃苦、有担当，踏实可靠为自己创造了广阔的干事成事空间。与时俱进，就是在工作生活中不断充实自己、提高自己，不仅跟上时代前进的步伐，有的还跑在别人的前面。同在一个庄里，但是同学们联系不少，但是聚会不多，大家把别人喝酒、打牌、唱歌的时间用在了学习提高上。不背初衷是常，需要的是坚守，与时俱进是变，需要的是创新，在西政人身上两者很好地结合在一起，既肯定变又强调常，人生有自己的根基，事业不断实现新的进展。

每临大事有静气。有人跟我说，和你们西北政法学院出来的人在一起，感觉特别有底靠谱，不慌不

忙，有板有眼，不象有的成天象热锅上的蚂蚁。我告诉他，这就是静的境界，静的定力。在大局的把握上，高屋建瓴，纵横自如，始终有方向、有章法，有轻重缓急，有节奏力度。在分寸的把握上，无论是处世上的进与退、交往中的亲与疏还是情绪上的宣与压，都恰如其分恰到好处。在对时机的把握上，条件不具备时，慎重从事，从长计议，持重待机。条件已经成熟或是基本成熟时，就毫不犹豫地下定决心，当机立断。我们西政人能够从局部看到全局，从当前看到长远，善于从全局和长远的角度观察问题、分析问题、解决问题。善于转化，面对复杂局面，善于化复杂为简单；面对困难，善于化大为小；在谋求发展上，善于化劣为优。

平和中养无限生机。平和，指心态平和、言语平和、行为平和；生机，指人生、事业有自信、有热情、

## 西法大人的特质

有活力、有希望。平和是人生事业的平常状态，生机是人生事业的发展前景，二者对于人的重要性不待多言。我们西政人很好地把握住了这个“养”字，很好地挑起了当下与今后，贯通了现在与未来。养者，打磨也。磨掉了惰性，磨掉了浮躁，磨掉了狭隘，磨掉了功利。养者，涵养也。涵养稳重，涵养热情，涵养从容，涵养活力。养者，历练也。在历练中考验自我，战胜自我。在顺风顺水、风生水起时，居安思危，防止得意忘形，盛极而衰；在云遮雾锁时，坚忍不拔，愈挫愈奋；在平凡的工作中，沉下心来，埋头苦干，孕育出伟大，打造成卓越；面对急难险重工作，以科学的态度应对困难，以无畏的精神挑战困难，以顽强的拼搏战胜困难。

二十五年，我有幸考入西北政法学院行政法系学习。离开校园已经七千多个日子，每每回首，千里之外的母校总给我温暖，给我方向，给我力量。谨以一得之见，感谢母校，感恩老师，与校友共勉。

（作者：薛兰锁，1988级校友，现就职于河北省政法委研究室）